



钱永广

儿子填完高考志愿,我们全家就满怀期待等待录取结果了。前不久,儿子终于从网上查到了录取结果,只不过,录取的大学,不是当初我和妻子帮儿子选择的理想的大学。当初填报志愿时,妻子在第二志愿,帮助儿子填了上海一所财经大学,妻子说,应该没什么问题,而我则预测儿子可能是我所选择的第三志愿——一所医科大学。

录取结果出来后,妻子发现,儿子的高考成绩,比上海的那所大学录取分数线少了一分,儿子真的滑向了第三志愿,录取到了医科大学。

得知儿子被医科大学录取的那天,妻子很不高兴,甚至“背信弃义”,本来答应给儿子买一部苹果手机,现在也变得十分遥远。

儿子平时成绩还是不错的。今年高考

生活感悟

# 你家孩子上哪所大学

前,学校组织最后一次模拟考试,他是班上的第六名。妻子问了老师,知道儿子班上的前十名,有八人被录取到北京、上海等地“985”和“211”高校。老师告诉妻子,你儿子没考上这类大学,应该属于临场发挥不好,有点始料未及。

平时成绩好,结果却被录取到自己并不看好的医科大学,得知录取结果,一连好几天,我和妻子都生活在懊恼之中。儿子明显感受到了我们的心情,再不提“苹果”手机的事。那天,我去参加高中同学小孩的“升学宴”,满桌人都在谈论,今年哪家小孩考上了著名高校,我就守在一边,沉默微笑。

再后来,妻子又去参加一个同事家小孩“升学宴”回家后,感叹说:“我们身边今年好多参加高考的小孩,他们考上的大学,好像都是上海、北京的名牌大学!”

见妻子还在纠结,我宽慰说:“儿子上学早,在班上年龄最小,考上医科大学,也不错。按理说,如果他考场发挥好,他确实可以像你同事家小孩一样,去上名牌大学。”

没考上省外的名牌重点,妻子甚至想另

儿复读,明年再考。可这个念头,很快就被我否定了。前不久的一天早上,我和妻子在小区散步,遇见小区邻居张大妈。张大妈问我们孩子考上了哪所大学,我和妻子支支吾吾,妻子问张大妈:“你家孙女今年也高考吧?上了哪所大学?”张大妈孙女小学初中都是班上尖子生,应该不错。没料,张大妈叹了一口气:“别提了,今年没考好,不是什么好大学。”妻子立马来了精神:“到底考上了哪所大学?”张大妈低声说:“她考上的那所大学真不怎么样!”

听说张大妈孙女考上的大学不怎样,妻子像是有了知音,立即安慰张大妈说:“听说北京大学毕业的大学,还有上街卖猪肉的。其实,孩子上哪所大学并不重要,现在最看重,是孩子毕业后适应社会的能力。”

我也赶紧附和,谁知张大妈微微一笑说:“我那孙女,本来想上北大,结果被复旦录取了。”就在我连声夸赞张大妈孙女的时候,妻子早已加快了脚步,径直从我面前走了过去,我赶紧追赶妻子,借机告别了张大妈。

盛丽秀

前些日子,在网上看到一个短片,播放的是乡村种植水稻的画面:人们穿着水靴,在骄阳下,在水田中弯腰弓背地插秧,他们在辛勤地劳作。一望无际的稻田里有劳动者滴下的汗水,这就让人感到那些浪费粮食的人是可耻的,应该感到羞愧的。古人云“一粥一饭当思来之不易”;古诗曰“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,古人对粮食的敬畏之心是值得当代人学习的。特别在城市化,工业化迅猛发展的今天,我们更应节约粮食,珍惜自然资源,怀有忧患意识,面对有限的土地和大地上生长的作物要怀着悲悯和珍惜之情,对粮食要怀敬畏之心。

我仍记得童年在田野拾麦穗的场景,当大人把一捆捆麦子收回家,孩子们便提着篮子在田野上捡那些遗留的麦穗,我们提着沉甸甸的篮子收获满满,奶奶便表扬我们,她说:“勤劳节约,不浪费一粒粮食才能有饭吃,不挨饿。”

习主席在“每日一习话”中讲到“艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢”。时代发展到今天,人们早已告别饥寒交迫,奔向小康生活,但对粮食的敬畏,对资源的珍惜是我们应该永远保持的情怀。

在节约粮食方面,我们应该从我做

## 对粮食要有敬畏之心

朝夕拾



生活记事

# 说话最少的人

孙志昌

过去,母亲唠唠叨叨,话说起来就没完没了。现在,母亲却不怎么说话,是说话最少的人。

小时候,感觉母亲始终伴在我的左右。我出门时,母亲总是叮嘱这叮嘱那,唯恐忘了什么,怕有什么闪失。有些话不知说了多少遍了,母亲还是不厌其烦地说来。我想:是不是母亲喜欢说话,感觉不说话,心里就难受?有时,我觉得母亲这样做,有点不可思议,我只能无奈地摇摇头。

后来,我成家了,在城里工作了,回家的次数就不多了。每次回家,母亲总是做我喜欢吃的,还给我准备带走的。开始还行,每次回家,都会拿一些东西,后来,我感到麻烦,因为在县城里很容易买到,很方便的,就不喜欢带了。母亲还是一如既往地准备着,母亲却坚持让我带,根本不顾及我的感受。当我看到母亲殷切的眼神,慈祥的目光,我就再也没有勇气拒绝了,我只能接受。我发现母亲叮嘱的少了,反复说:“家里没事,别挂。”“有事就打电话。”“下次回家

别买东西,家里什么都有”等等。有时,我会答应一下,大多时间,我也不言语,就静静地听着,任凭母亲去讲了。

母亲的年龄大了,我回家的次数多了,却感到母亲说话少了。我们一进门,就问母亲想吃什么?母亲总说,你们看着办吧,你们想吃什么就做什么。我们做事,母亲只是看着,再也不多说什么,怕她认为做的不符合她的想法,她也不言语,任凭我们去。吃饭时,母亲吃得很慢,逐一扫视着我们,很少说话,也不再劝我们吃这个,吃那个,或劝我们多吃一点。最多只说:你们吃饱了没有?大多时候,还省略不说了。我离家时,母亲也不再叮嘱了,她只是静静地看着我们离开。我说,妈妈,我们走了。母亲也只是摆摆手。我的女儿说:奶奶,我走了。这时,母亲才说:孩子,有空再回来。

我看着我母亲,那丝丝白发,那不再光亮的脸庞告诉我,母亲老了!看着母亲步履蹒跚,一点一点地打理着生活,我真想让母亲停下来。母亲只是默默地干着力所能及的活,家收拾得还是那么干净,却很少说话了。有时,我想母亲不说话,是累了,还是不想说了。我知道,母亲的爱还是在心中,只是感觉儿女都大了,不用再操心了,或许是怕儿女们烦自己唠叨,在顾及儿女们的感受。我看着我母亲,真想对母亲说一声:妈妈,再多说几句吧,孩子们喜欢听你说话!

我明白了,母亲是世界上说话最少的人,却是对子女爱得最深的人。

生活纪实

# 陪父亲上网

余平

周末在家陪父亲上网看电影《地道战》,父亲时不时地跟我谈论影片的内容,我也恰到好处地发表自己的看法。有朋友来劝,他悄悄对我说:“你这么的电影让你爸自己看呗,你该干嘛干嘛去,现在你不是在浪费时间吗?”我没有“反驳”朋友的话,只是笑而不语。朋友经营着两家网店,每天跟客户交流、备货、发货,不舍得歇,朋友确实比我忙得多,他会在意每一分钟是否“物尽其用”,而我不是,有些时光我宁愿“浪费”。

父亲退休后从老年大学学会了网上聊天、购物、玩网游、逛论坛、发微博等,今年夏天父亲很少出门,他总是在空调房里上网。可父亲总说整天面对电脑这个机器,实在是没劲,父亲要我陪他上网。最开始陪父亲上网时,我要么用手机看新闻,要么用手机刷抖音,父亲问啥我总是一副心不在焉的样子,渐渐地父亲不想让我陪他了。后来我看到一幅漫画“儿子的心被手



机这个怪兽抓走了”,这幅漫画讲述了一位父亲因儿子沉迷于手机而备受冷落,父亲不得不发出痛苦的呐喊,我内心的震撼让我开始反省,其实我并没有做到真正的陪伴父亲,只是在应付差事,亲情陪伴的质量低,完全背离了初衷。

现在孝的标准从原有的物质层面逐渐发展为精神层面,孝敬父母要更加注重“精

神反哺”,既然父亲喜欢上网,我这个儿子就要用心陪伴父亲,父亲的内心一定充盈着温暖和感动。

父亲非常喜欢在网上下象棋,可他对人对弈总是输多赢少,这让父亲很郁闷。我陪父亲上网时只要看到他和网友下象棋,我总是为父亲出谋划策,有了我这位“高参”,父亲的战绩提升得很快,不少网上的棋友还向父亲“献花”,父亲得意地说:“看来还真是打虎亲兄弟,上阵父子兵啊!”

父亲爱在网上和网友文字聊天,可由于年龄大了,父亲打字的速度很慢,不少性急的网友因此没有耐心和父亲继续聊下去。我陪父亲上网主动为父亲当“录入员”,父亲只要把聊天想说的话说出来,我很快就能把这段话打出来发给网友。父亲开心地说:“有了你这个帮手,聊天真省心,我的网友也一天多了起来。”

父亲是个网购迷,他上网很大一部分时间是逛购物网站。我也是网购潮人,这段日子我不厌其烦地陪着父亲逛网店,费尽心思帮父亲淘宝贝,磨破嘴皮和卖家讨价还价。父亲说有我陪着他网上购物,他总能买到物美价廉的商品,这钱花的值得。

有了我这个陪网族在父亲身边,他快乐而充实,日子过得有滋有味。在朋友看来,陪父亲上网完全是在浪费时光,其实生活中有些时光真的是需要“浪费”的,父亲的快乐也是我的快乐,陪网虽然有点辛苦,但我打心眼里感到幸福。

李晓琦

同事刚满月的小孩生病住院。我前去探望。见她正把一个透明状的器皿罩在乳房上,并不停地挤压乳房。刚开始挤出的还是乳汁,后来竟变成血水。我大感惊异,忙问是怎么回事。朋友很平静地告诉我,因为孩子生病,怕感染,医生嘱咐两个月内不准给孩子喂母乳。在这期间,如果不把乳汁挤出来,就会回乳,孩子以后将吃不到母乳了。为了防止回乳,她必须每天把乳汁用吸奶器吸出来,吸的次数多了,导致乳房肿胀,并不时有血水溢出。

“那一定很痛吧?”我问。

“傻瓜,血都出来了,还有不痛的道理?”她冲我苦笑一下。

“那就干脆让它回乳算了。”

“回乳?”她睁圆了眼睛望着我,仿佛不认识似的。她的眼睛里渐渐蓄满了泪水,全没了最初的平静。“小孩才刚满月,再过两个月,也还

非常经历

# 有一种爱从未改变



只有三个多月,那么小就没有奶水吃,多可怜?”她把目光移到孩子瘦弱的小

脸上,颤声道,泪水顺着脸颊淌了下来。触景生情,我不知道它里面包含了多少的怜惜与无奈。

我不敢再说什么,怕她会更伤心。最初,我只是想到了她的疼痛,却没想到这疼痛在母性的慈爱面前是如此地微不足道。血浓于水,我再也沒有理由不相信。

有一种爱,是用血来维系的,它存在于整个生物界。在这种爱面前,任何语言的描述都是苍白无力的。我记得有这样一种蜘蛛,在它出生之后,立刻要把老蜘蛛吃掉,而老蜘蛛竟毫无反抗之举,任小蜘蛛咬食,直到整个躯体变成了小蜘蛛的美餐,于是小蜘蛛长大后,又开始了新一轮的繁衍。当时我对这颇感奇怪,现在我终于理解了,生物界既有原本的生物链规律,又有母亲对幼子发自内心的伟大的爱。由此我相信,如果需要,我的朋友也会毫不犹豫地用她的生命来换取小孩健康的。

沧海桑田,世事变幻,生命长存不息,延续到今,是因为有一种爱从未改变:那是血浓于水的爱!

人生纪实

# 爱管闲事的父亲

伊羽雪

我在城里读高中,父亲从乡下来看我。那个时候,是我幸福的时刻。父亲会送些生活费,再给我买件新衣服,或者带我去馆子里改善一顿。那个时候,我会问父亲,家里养的猪又卖啦?父亲总是头一扬,爽快地回答,卖啦,卖了个好价钱,你就安心读书吧!此刻会有一股暖流涌上我的心头,我深深体会到,父亲就是一堵挡风挡雨的墙,尽管有时候我明明知道父亲说的不是真话。

父亲总爱管闲事,在乡下,左邻右舍的事没有他不管的。有一次村里人打架,父亲好心去劝解,结果挨了一拳头,掉了两颗牙,别人还说他拉偏架。全家人都埋怨父亲,告诉他有些事说不清,不要再管闲事了。

父亲来到城里,领我去商场买衣服,我知道父亲出力流汗挣了几个钱,但父亲又拗不过执着的父爱,否则父亲会不高兴,好像自己没有尽到责任,我只好跟在父亲后面,挑选便宜的上衣或鞋子,尽管有点不情愿,但穿在身上,我也会感到格外温暖。

我和父亲走在繁华的街道上,来来往往的行人和他们红红绿绿的服装鲜活街市。经过一个拐角时,我看见一家超市前人群拥挤,吵吵嚷嚷。父亲拉着我往前挤,我警觉地拽住父亲,“快点走吧,我们还有事呢!”虽然我极力劝阻,但无济于事。我知道父亲想做的事,别人是无法阻拦的,父亲的性格里塞满了倔强。

父亲挤了进去,我不情愿地跟在后面,我看到保安正在呵斥一个小女孩,说她偷了超市的东西,非要让家长来领。父亲一个箭步冲了过去,严肃地大声说:“我就是这孩子的父亲,有事给我说,不要难为小孩子。”父亲替小女孩还了钱,把小女孩领出来了。



中午,父亲在快餐店点了两个我喜欢的小菜,还要了半斤白酒。父亲自斟自饮,甚是得意。我冷冷地对父亲说:社会上的事情太复杂,不要再管闲事了。你因为管闲事,吃的亏还少吗?世上的事多着呢,你管得了吗?父亲抬起头来,瞪着我,说:世上的事多,就得有人管。吃亏不要紧,只要做事有原则。

那年春节,我携老婆孩子回家过年。回到乡下的第二天,家里突然来了一个陌生人,是一位年轻貌美的姑娘,带着厚重的礼物来看望父亲。父亲眨巴着眼,打量了半天也没认出来。姑娘开口说明了原委,原来她就是超市门口说明了原委,原来她就是超市被父亲领出来的那个小女孩。当年的那个小女孩,已经长大成人,考上了名牌大学,成了一名大学生。她说,当时如果不是父亲出面相助,她会没脸见人的,将来面对的,或许是一种人生。

事隔多年,这件事深深地烙在了我的脑海里,强烈地震撼着我的心灵。我彻底改变了对父亲的看法,心头的坚冰融化在一抹温暖的阳光里。

# 做人要低调

改变,我们只能适应这种生存环境,学会保护自己,规避灾祸。

林振宇

因为特定的文化背景下,中国传统文化讲究“含蓄”“内敛”,推崇谦卑,即便你真的好,真的行,也不能自我表露出来,更不能炫耀,否则将会很危险。

在中国人隐密的内心,是容不得别人,尤其是身边的人比自己强,而矛盾总是近距离产生的。正因如此,谁高调,谁就会受到攻击,他与周围的人际关系也闹得很紧张。

但凡有点儿人生经验和阅历的人都知道,中国社会注重的是人际关系,如果你的人际关系出现了问题,其结果可以预见:你想干点事,有人偏不让你成事;你想成就梦想,有人偏不让你遂顺心愿;你想出人头地,有人偏不让你得志。

与其抱怨命运不公、人心险恶,不如反躬自省,为什么那些资质平平不如你的人,却能左右逢源,平步青云,而你却事事遇挫、寸步难行、总不如意呢?或许就是因为你不谙世事,不能低调做人,把高傲的头颅低下来的缘故。殊不知,“枪打出头鸟”“出头的椽子先烂”,历览古今,多少忠臣良将为此吃尽苦头,甚至丢掉性命。前车之鉴,我们要从中吸取教训,“夹着尾巴做人”,才能避免身受伤害。

人生的经验告诉我们:做人要低调,这是